MATHEMATIQUES

LA REDACTION ET LA PRESENTATION SONT PRISES EN COMPTE

POUR 4 POINTS.

LES CALCULATRICES SONT AUTORISEES.

DUREE : 2 HEURES
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DN 120

ACTIVITES NUMERIQUES

Dans toute cette partie, les résultats des calculs demandés doivent étre accompagnés d’explications,
Je baréme en tiendra compte.

Exercice 1

Soient les expressions A = -z———i-x% et B=53-427 +75.

1) Calculer A en détaillant les étapes du calcul et écrire le résultat sous la forme d'une fraction
irréductible.

2) Calculer et écrire B sous la forme a./b , ol a et b sont des entiers relatifs, b étant un nombre positif e
plus petit possible.

Exercice 2
On considére P'expression C=(2x-1)" +(2x~1)(x+5).

1) Développer et réduire I’expression C.
2) Factoriser I’expression C.

3) Résoudre 'équation (2x—1)(3x+4)=0.

Exercice 3

1) Les nombres 682 et 352 sont-ils premiers entre eux ? Justifier.
2) Calculer le plus grand diviseur commun (PGCD) de 682 et 352.

3) Rendre irréductible la fraction % en indiquant clairement la méthode utilisée.

Exercice 4

Le diagramme en barres ci-dessous donne la répartition des notes obtenues a un contréle de mathématiques
par les éléves d'une classe de 3°™.

effectifs

O-=2NWHOIMN~N

1) Combien d'éléves y a-t-il dans cette classe ?

2) Quelle est la note moyenne de la classe & ce contrble ?
3) Quelle est la note médiane ?

4) Quelle est I'étendue de cette série de notes ?
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ACTIVITES GEOMETRIQUES

Exercice 1

Les segments [OA] et [U] ] se coupent en M.

Ona:MO=21, MA=27, MU=28 MI=36,4] =45
(I'unité de longueur étant le millimétre).

1) Prouver que les droites (OU) et (4/) sont paralleles.
2) Calculer la longueur OU.
3) Prouver que le triangle 4 M7 est un triangle rectangle.

4) Déterminer, a un degré prées, la mesure de I’angle AIM.
5) Montrer que les angles MAT et MOU ont la méme mesure.

Exercice 2

4
A 1

Sur la figure annexe que vous devrez rendre avec la copie, on considére la figure .

1) Construire :

a) lafigure &, image de la figure # par la symétrie centrale de centre B'(nommer E I’image de 4).
b) la figure ¥, ,image de la figure #; par la symétrie centrale de centre C (nommer 7 I’image de E).

On hachurera, sur le dessin, les figures ¥ | et % , ainsi obtenues.

2) Quelle transformation permet de passer directement de la figure ¥ 3 %, 7

Exercice 3

La balise ci-contre est formée d'une demi-boule surmontée d'un
cone de révolution de sommet 4.
Le segment [BC] est un diamétre de la base du cone et le point O est
le centre de cette base.
On donne 4AO=BC=6dm.
1) Montrer que : AB= 34/5 dm.
2) Dans cette question, on se propose de calculer des volumes.
a) Calculer en fonction de 7 le volume du céne (on donnera
la valeur exacte de ce volume)
b) Calculer en fonction de 7 le volume de la demi-boule
(on donnera la valeur exacte de ce volume).
c¢) Calculer la valeur exacte du volume de la balise, puis en
donner la valeur arrondie 4 0,1dm? prés.

4

On rappelle que si ¥ est le volume d’une boule de rayon R, ¥V = —g—x xR .

On rappelle que si V' est le volume d’un cone de hauteur k2 et de rayon r, V =

2
nxr xh

3
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EAI DN 12@
PROBLEME

On considére un triangle ABC rectangle en A tel que AB=6 cmet AC =4 cm.

PARTIE 1

1) Construire ce triangle.

2) Placer le point M sur le segment [4B] tel que : BM =3,5cm et tracer la droite passant par le point M et

perpendiculaire 2 la droite (4B) ; elle coupe le segment [BC] en E.

a) Calculer AM,

b) Démontrer que les droites (4C) et (ME) sont paralléles.

c¢) Calculer EM (on donnera le résultat sous la forme d’une fraction irréductible).
d) Le triangle AEM est-il un triangle isocéle en M ?

PARTIE 2

On souhaite placer le point M sur le segment [4B]de fagon 4 ce que le triangle AEM soit isocéle en M

comme sur la figure ci-contre que I’on ne demande pas de refaire.
On rappelle que : 4B =6 cm et AC=4 cm.

C
1) Onpose BM=x (onadonc: 0<x<6). Démontrer, en E
utilisant la propriété de Thalés, que
ME = zx.
3 ;
2) Premiére résolution du probléme posé. A
M B

a) Montrer que: MA=6—x.
b) Calculer x pour que le triangle AME soit isocéle en M.

3) Soit un repére orthogonal avec pour unités 2 cm sur I'axe des abscisses et 1 cm sur I'axe des ordonnées.

a) Représenter, dans ce repére, les fonctions f et g définies par :
2
f(x)=§x et g(x)=6-x ,pour 0<x<6.

b) En utilisant ce graphique, retrouver le résultat de la question 2)b).
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Feuille annexe a rendre avec la copie
Activités géométriques

Exercice 2
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CORRIGE DU SUJET A SESSION 2004

Exercice Question Baréme
Activités Numériques ¢
Exercice 1 1 9 2xl11 9x4 22 14 J_
"5 5x4 2020 10" | 1
| 2 |B=53-12{3+53=-243. 1,5
Tcieed D e =4(4x2-4x+l)+(2x2'+10x-x—5)=6x2+5x—4. L
2 =(2x-1)[(2x-1)+(x+5)]=(2x-1J(35 +4). 1
4) Un prodmt de facteurs étant nul si et seulement si I'un au moins des facteurs est nul, on k
| (25-1)(35+4)=0¢52x-1=0 ou 3x+4= O@x-% ou x= s
.| Les deux solutions demandées sont : x = -;—, x= —-‘31.
~ | Exercice 3 1 Lw nombres 682 et 352 sont pairs tous les eux et donc dmsnbles au moms par2:ilsne sont pas premiers entre eux. 0,5
12) Avec la méthode de I’algorithme d’Buclide : - '
682=352x1+330 donc: PGCD(682 352) PGCD(352 330) ‘
352=330x1+22 donc: PGCD(352,330) = PGCD(330,22). L5
| 330=22x15+0 donc: PGCD(330,22)=22.
3) ' —
) Avec ce qui précéde : g—g—;— = %6!-:—% = 21361 cette demiére fraction étant irréductible. t , . ! |
Exercice 4 1 Lasommedeseffectlfsest 2+5+2+2+3+2+7+2 25. DyaZSélévesdanséetteclasse 0,5
2) ' - 8x2+9><5+10x2+11><2+12><3+l3><2+14x7-! 16x2 1
La note moyenne est ; 7m = — T =11,72.
3) La note médiane est, dans I’ordre crmssant des notes, la pretmére ndte dont I’ effectif cumulé dépasse les 50% de I’effectif total. 1
_| Les effectifs cumulés étant successivement 2, 7,9, 11, 14, la médiane est la note 12. |
: 4) L’étendue est la dxﬁ'érence entre 1a note la plus élevée et la note la plus faible. Elle est ééale a 7. 0,5
Activités géométriques '
Exercice 1 1 Dansg le tnangle AM], les pomts A, M o d’une part, LM, U d’autre part sont dans le meh1e ordre.
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1 DN 120 ‘

M 36 9 MA 27 9 M _MA ' ' 1
Onaaussi; —=—=— gt ——=——=— donc: 1 _
_ MU 28 7 MO 21 7 , MU MO’ |
| D’aprés la réciproque du théoréme de Thalés, les droites (OU ) et (A[ ) sont parallé*es
2 9 Ml _MA_AI | 7 : i
Toujours en utilisant le théoréme de Thalés ona aussi P = d'd :QU=—AI =35. .
’ 7 MU _MO_OU 9
3 Ona: AI’ —MA ~MI* =2025-729-1296 = 0. D’aprés le théoréme réclproqqe de Pythagore appliqué au tnangle AMI, 1
celui-ci est rectangle en M. _
4) . —
: ‘ cos(AIlVI)=—A_£=i6-=0,8.
| Dans le triangle rectangle AMI, on peut écrire : 7 Al 45 )
B Onen dédult AM= 37°, au degré prés
3) Les deux angles MAT et MOU sont des angles alternes-internes assocl& aux deux dro:tes paralléles (OU ) et (AI ) Ces | 1
deux angles ont donc la méme mesure. ~ '
Exercice 2 a) Constructidn demandée - ) ( ' . 0 . ’ B |
' Db) | Construction demandée : ' 3 - | ‘ ‘ ~ - 1
2 La composition de deux symétnes centrales étant une translatnon, on passe de la figure 5" 4 la figure .9' , parla translatnon de 1 1 i
_ vecteur BC + BC =2BC = 4T. : |
Exercice 3 . La droite (AO) est perpendiculaire 4 la droite (BO) le tnangle AOB est donc un tnn}xgle rectangle en O et on peut utlhser le 1
théoréme de Pythagore : AB” = 40" +OB" =36 +9 =45 donc : AB=Y45 =345 dan. | | »
2 f
)2) Levolume du cone est:‘t/' =-]-1:x9x6=18n(endm ) 1
2 f ’
») Le volume de la deml-boule est V)= —2-x-;-x nx27= 1811: (en dmz) ‘ 1,
2))  Le volume de la balise est la somme des deux volumes précédents. Il est égal & ¥'=36n dm , C’est-a-dire ; 113,1 au dixiéme de 1
dm’ prés. '
Probléme
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Premiére partie N Construction du triangle ' ‘ , 1
2)a) M appaitenant au segment [AB],ona: AM +MB =AB d'od: AM =6-3,5=2,5cm. : ‘ v 0,5
2)b) Les droites (AC) et (ME) sont toutes les deux perpendlculaxres 4 la droite (4B) : ellui sont donc paralléles 1
2)c) Avec le paraliélisme précédent et le théoréme de Thalés applxqué au tnangle CAB, on peﬁ.lt écrire : _
v %—% d'oﬁ EM = 4x-332=% cm , soit environ : 2,33 cm. (on admettm les deuxlréponses) 1,5
2)d) Ona AM = 2,5cm et ME 2,3 om : AM # ME, lctmngleAEMn'estpasunhanglol eenM. : 1
Deuxi¢me partie 1 | Toujours avec le parallélisme des droites (4C) et (ME) et en apphquant le théoréme dé Thalés dans le mangle ABC, on obtxent I
BM _ME BM _ 2 | ; 1,5
v -—;ﬁ—jz;d ME ACx-EA—-4x-é--.3x o , |
2)a) M appartenant au segment [4B],ona: AM +MB = AB doi: AM=6-MB=6-x B ’ |
2)b) . |Letriangle AME est isocéle en M si et seulement si : AM ME c’est-a:dire si et seuleu}ent §i: : , :
s- x=—§-x¢§3—-=6c>x 3,6 (en cm). Cnt - 1,5
3)a) Construction des deux courbes représentatives des fonmons f et g , . »
3)b) Mise en évidence graphlque 7 ; - 1
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- - y=g(x)=6-x
| i i Y i 1
x~3,6 cm

Probléme : questions Partie2  3)a) et 3)b)
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Activités géométriques : exercice N° 2 B
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